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	repubblica italiana
COMUNE DI VILLADOSSOLA
PROVINCIA DEL VERBANO-CUSIO-OSSOLA

	
	


N.     9630     di Prot.                                                              N. 29 Reg. Delib.

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL

CONSIGLIO COMUNALE

OGGETTO:

Risposta ad interpellanza del Cons. Serra Roberto in merito alla nuova sede della Società Filarmonica

 FORMTEXT 
          
L’anno duemilaotto addì diciannove del mese di giugno alle ore 20.30 si è riunito il Consiglio Comunale nella solita sala delle adunanze del Municipio, in sessione Ordinaria ed  in seduta pubblica di Prima convocazione; dato atto della regolarità della convocazione, e fatto l’appello nominale risultano:
	Cognome e Nome
	Presente

	
	

	1. BARTOLUCCI MARZIO - Sindaco
	Sì

	2. SQUIZZI CARLO ALBERTO - Assessore
	Sì

	3. PAGANONI ANDREA - Assessore
	Sì

	4. PERUGINI MARCELLO - Vice Sindaco
	Sì

	5. SVILPO MASSIMO - Consigliere
	Sì

	6. BERTOLACCI ROBERTO - Consigliere
	Sì

	7. SALSI SERGIO - Assessore
	Sì

	8. MINACCI MORENO - Consigliere
	Sì

	9. DE ROSA FAUSTA - Assessore
	Sì

	10. GRAFFIETI MICHELE - Consigliere
	Sì

	11. MARINO ALESSANDRO - Consigliere
	Sì

	12. CASTELLARO PAOLA - Consigliere
	Sì

	13. VIROLETTI ROBERTO - Consigliere
	Sì

	14. TOSCANI BRUNO - Consigliere
	Sì

	15. PIGAFETTA PAOLA - Consigliere
	Sì

	16. SERRA ROBERTO - Consigliere
	Sì

	17. MARIAN EMMANUEL - Consigliere
	Sì

	
	

	Totale Presenti:
	17

	Totale Assenti:
	0


Assiste il Segretario Comunale Dott.ssa Munda Fernanda il quale provvede alla redazione del presente verbale.

Il Sig. BARTOLUCCI MARZIO assume la presidenza dell’adunanza e riconosciutane la validità a norma di legge, dichiara aperta la seduta, designando a scrutatori i tre Consiglieri Signori:
e invita il consiglio Comunale a deliberare sugli oggetti all’ordine del giorno elencati nell’invio notificato.

Sindaco 

Possiamo dichiarare aperta la seduta del Consiglio Comunale. Il primo punto all’O.d.G. è la risposta all’interpellanza del Consigliere Roberto Serra in merito alla nuova sede della Società Filarmonica. La parola a Roberto Serra per la lettura della sua interpellanza.

Consigliere Serra 

Il Gruppo Consiliare “Impegno e Trasparenza per Villa” chiede a questa Amministrazione che venga presa in esame la situazione venutasi a creare con l’insediamento dell’Istituto FORMONT presso l’edificio delle ex-scuole elementari di Villa Centro. 

Come è noto, gli accordi stipulati dalla passata Amministrazione prevedono la concessione e l’utilizzo, da parte del FORMONT, di tutto lo stabile. 

In particolare, la ristrutturazione del piano terra da adibire a laboratori, spogliatoi e cucine ha portato alla soppressione degli uffici “Informa Stranieri”, dell’ANMIL e della Ludoteca, oltre al “trasloco” della Società Filarmonica stessa che proprio in questo periodo dovrebbe affrontare cambiamento di sede. 

Proprio su quest’ultimo aspetto vorremmo focalizzare l’attenzione. 

In primo luogo ci sembra doveroso ricordare che negli anni la Società Filarmonica ha investito parecchie risorse per ristrutturare e adeguare i locali attuali, grazie anche a contributi pubblici e che sicuramente una soluzione di buon senso sarebbe stata quella di non impegnare luoghi già idonei alle loro esigenze per adibirli ad un altro uso, ma anzi gestire gli spazi in modo intelligente concedendo al FORMONT l’utilizzo della palestra dove oggi dovrebbe insediarsi la Filarmonica, con grande risparmio di soldi, di tempo e di fatica da parte di tutti. 

Ci rendiamo conto che lo stato delle cose è ormai troppo avanzato e che è con questa situazione che dobbiamo confrontarci, ma è nell’ottica di evitare ulteriori problematiche che vogliamo coinvolgervi per far sì che i diversi lavori di ristrutturazione proseguano senza creare ulteriori disagi ad alcuno. 

Ci preme altresì evidenziare come la Società Filarmonica, essendo fondata nel lontano 1900, è seconda per anzianità solo alla Società Operaia di Mutuo Soccorso (1889). 

Per completezza voglio anche riportare alcuni numeri per inquadrare il soggetto Filarmonica all’interno della realtà sociale di Villadossola. 

Attualmente la Filarmonica è interamente gestita da volontari, è senza scopo di lucro, ha in funzione più di 20 corsi di musica che coinvolgono 20 insegnanti inquadrati con regolare contratto e circa 180 allievi all’anno. 

L’attività didattica viene poi integrata e valorizzata dalla presenza dei gruppi musicali (Banda, Coro e Orchestra dei GMO e Coro Femminile Kodaly) che offrono ad altri circa 100 elementi la possibilità di esibirsi non soltanto sul nostro territorio ma anche in altre regioni italiane e all’estero. 

Crediamo che una realtà di questo genere, di cui abbiamo appena accennato la storia, l’attuale valore e le enormi potenzialità, rivesta un ruolo di primo piano nel tessuto culturale e sociale villadossolese, offrendo opportunità uniche ai nostri ragazzi. 

Oggi a causa di una disorganica gestione politica del progetto Formont, del mancato dialogo con la direzione della Filarmonica e il ritiro della ditta appaltatrice dei lavori della palestra, ci troviamo in una situazione difficile e molto preoccupante, da cui al momento non vediamo vie d’uscita. 

A tutt’oggi i lavori di realizzazione della nuova sede della Società Filarmonica sono fermi da qualche tempo e quelli di ristrutturazione del piano terra del Formont non sono ancora iniziati. Vorremmo pertanto avere chiarimenti sull’attuale stato delle cose, sulle vie che intendete percorrere per una soluzione ottimale del problema, ma soprattutto avere l’assicurazione da parte vostra che la società Filarmonica avrà l’attenzione che merita per l’importanza che riveste sul territorio in virtù di quanto appena esposto e che alla Società stessa sia assicurata la possibilità di continuare il proprio operato in locali idonei ed in tempi consoni alle sue necessità.

Sindaco 

Grazie. La parola all’Assessore Salsi per la risposta.

Assessore Salsi 

La Società Filarmonica è indubbiamente una consolidata realtà di estrema importanza culturale e sociale del paese, della quale tutti noi apprezziamo il valore e il rigore fondamentale che svolge sia in ambito comunale che al di fuori del Comune. Pertanto l’attuale Amministrazione è particolarmente sensibile a definire con urgenza le problematiche inerenti la nuova sede. È stata una scelta della precedente Amministrazione quella di concedere in uso all’Istituto professionale Formont l’edificio ex scuola elementare “Caduti per la Libertà” e nelle sale ove è collocata la Società Filarmonica sono stati previsti, con un apposito progetto sottoposto preliminarmente per conoscenza alla direzione del Formont, locali ad uso didattico, nella fattispecie da adibire a cucine e sala. Per quanto opinabile, tale scelta non è addebitabile a questa Amministrazione che si sta impegnando a gestire nel miglior modo possibile la situazione venutasi a creare anche per fatti contingenti privi di responsabilità oggettiva, come ad esempio la sopraggiunta indisposizione economica della ditta aggiudicatrice dei lavori edili che ha conseguentemente creato il blocco dei lavori per arrivare poi alla risoluzione del contratto di appalto per inadempienza, con le conseguenze che tutti conosciamo ed i relativi immancabili ritardi. Secondo le previsioni dell’originario capitolato di appalto, i lavori dovevano essere completati entro maggio 2008. Allo stato attuale i lavori mancanti, non eseguiti dall’impresa inadempiente, sono stati tutti riaffidati a ditte specializzate, individuate ognuna per le rispettive competenze. Si sta lavorando agli impianti, ai cartongessi, ai controsoffitti e si prevede il completamento delle opere, con la consegna dei locali, tra la metà e la fine di luglio 2008. La Società Filarmonica è stata provvisoriamente dislocata con attrezzature e strumenti presso il Teatro ove svolge le prove generali, mentre le lezioni di musica, che termineranno il 30 giugno, vengono eseguite in due locali messi a disposizione dal Formont che nel frattempo ha cessato la propria attività didattica. Per quanto concerne invece i lavori di ristrutturazione del Formont per ricavare la cucina e gli altri locali al piano terra della scuola “Caduti per la Libertà”, devo dire che, nonostante un iter iniziale alquanto sofferto per una serie nutrita di problematiche e carenze legate alla funzionalità del lotto, che si sono succedute dal mese di ottobre 2006 al mese di agosto 2007, gli stessi lavori sono stati ora aggiudicati alla ditta Pime di Aosta che ha offerto un ribasso del 18% sulla base d’asta. Si tratta di un progetto di 250 mila euro che ha una netta prevalenza di opere inerenti ad impianti, adeguamenti per la sicurezza e arredi, con delle modeste modifiche alle opere murarie esistenti. La stipula del contratto di appalto con la ditta aggiudicatrice è prevista per il 24 di questo corrente mese, mentre la consegna dei lavori è attesa nei primi giorni di luglio. Il capitolato delle opere prevede l’esecuzione in 90 giorni lavorativi ma,  data la tipologia delle opere e anche il fatto che c’è di mezzo il mese di agosto, è ragionevole ritenere che ci sia un tempo di lavorazione di almeno 120 giorni. Ad ogni conto, il completamento delle opere e la consegna è previsto entro il 31.12.2008. Vi è da dire anche un’altra cosa, che per il completamento funzionale dei lavori manca in questo appalto il collegamento alla fognatura comunale, che dovrà avvenire mediante un’apposita stazione di sollevamento. Questi nuovi lavori comportano un’ulteriore spesa di circa 45 mila euro. È appena stato presentato un progetto preliminare che dovrà essere chiaramente visionato, approvato e poi anche finanziato. C’è ancora una lettera che mi è stato chiesto di leggere, lettera della Società Filarmonica. 

“Oggetto: Trasferimento sede Società Filarmonica. 

Preg.mo signor Sindaco, in riferimento ai più recenti sviluppi inerenti il trasferimento della Sede della Società da me presieduta, alle comunicazioni diffuse dal gruppo di minoranza “Impegno e Trasparenza per Villa”, ai numerosi colloqui e confronti intercorsi, mi sento in dovere, a nome mio e di tutto il consiglio direttivo, di evidenziare le nostre sensazioni ed il nostro attuale stato d’animo. 

Non possiamo nascondere la preoccupazione che ci ha accompagnati nel periodo successivo alla decisione della precedente Amministrazione di cedere l’utilizzo dei locali da noi utilizzati a favore dell’insediamento dell’Istituto Formont. Preoccupazione accresciutasi con l’improvviso cambiamento della Giunta alla guida del nostro paese e quindi con il venir meno degli abituali interlocutori che ci avevano garantito, con accordi verbali, una soluzione rapida e positiva del nostro disagio. 

È però con sereno piacere che desidero comunicarLe la fiducia nel Suo operato che si è giorno dopo giorno consolidata grazie all’evidenza dell’impegno che Lei ed i suoi collaboratori avete riservato alle nostre problematiche. Consapevoli che molto resta ancora da fare e che tutti saremo chiamati ad un intenso lavoro pratico e di collaborazione, ci sembra un gesto di correttezza riconoscere il Vostro impegno e la Vostra disponibilità. 

Approfitto dell’occasione per ringraziare pubblicamente i gruppi di minoranza, ed in particolare “Impegno e Trasparenza per Villa”, per l’attenzione che mostrano quotidianamente alla nostra realtà; evidenza che ci dimostra come la Società Filarmonica sia da sempre, e oggi ancora di più, nel cuore di tutti i Villadossolesi. 

Riservandoci di approfondire le numerose tematiche ancora aperte, sicuri di una soluzione definitiva e condivisa in tempi brevi, cogliamo l’occasione per porgere i più cordiali saluti e augurarVi il migliore proseguimento dei lavori intrapresi. 

Massimo Marian – Presidente della Società Filarmonica”.

Sindaco 

Benissimo. La parola a Serra.

Consigliere Serra 

Io spero che non vi siano altri ulteriori intoppi e che tutto proceda per il verso giusto, come ho appena sentito, perché sarebbe un grave danno arrestare anche per poco tempo l’attività della Società Filarmonica. Sono sicuro che questa Amministrazione farà il possibile per far partire questa importante attività perché credo che sia nell’interesse di tutti. Quindi aspetto fiducioso.

Consigliere Viroletti 

Ai sensi del Regolamento vorrei proporre una mozione. Ai sensi dell’art. 45, ottavo comma, vorrei proporre una mozione per aprire la discussione su questo punto. Io l’ho già preparata, la firmo e ve la porto. 

“Il sottoscritto Roberto Viroletti per il gruppo “Con Villa – Popolo delle Libertà”, vista l’interpellanza presentata dal Consigliere Roberto Serra in merito alla nuova sede della Società Filarmonica, con il presente atto, visto l’art. 45, comma 8, del Regolamento presenta una mozione al fine di promuovere una discussione sull’oggetto della stessa. 

Con osservanza”.

Consigliere Toscani 

L’argomento è di importanza vitale, non solo per quanto riguarda la Filarmonica, ma proprio in se stesso, per la discussione e per come è uscita. Forse sarebbe giusto fare magari un pochino di cronistoria per rendere edotti tutti di quello che è successo in questo passaggio. Come tutti sapete le trattative per avere il Formont qua a Villadossola si sono dilungate parecchio e soprattutto sono stati fatti molti sopralluoghi con i tecnici del Formont per vedere gli spazi esistenti e per vedere quali potevano essere questi spazi adibiti per loro. Chiaramente anche la passata Amministrazione ha sempre cercato di salvaguardare tutte le associazioni soprattutto del territorio e come avete definito voi la Filarmonica è uno di quelle più importanti, per cui abbiamo sempre cercato in tutti i modi di salvaguardare i loro spazi. La cosa purtroppo non è stata possibile perché i tecnici, durante i loro sopralluoghi, hanno rilevato di vitale importanza avere tutto lo stabile; volevano soprattutto anche la palestra, quella che adesso è stata adibita nel progetto per la nuova sede della Filarmonica. Si è discusso in tutti i termini per cercare di salvaguardare la realtà esistente perché lo sappiamo anche noi, non bisogna essere degli scienziati, degli ingegneri per capire che, se la Filarmonica è lì, spostarla dalla parte opposta si spendono dei soldi e si poteva dare al Formont la parte di là e lasciare qui la Filarmonica. Purtroppo non è stato possibile. Si sono percorse alcune strade per cercare di trovare quella che poteva essere una soluzione logica e condivisa soprattutto con la Filarmonica. Sono stati fatti anche diversi incontri con la Società Filarmonica e non nego che inizialmente eravamo anche orientati ad offrire un posto, che loro non hanno voluto, che era uno spazio all’interno dello stadio “Felino Poscio”. Hanno detto subito: “No, non ci va bene”, e allora si è concordato con loro – si è concordato con loro, tengo a ribadirlo – di presentare un progetto che è lo stesso progetto che è stato portato avanti, è stato finanziato con 120 mila euro, provenienti parte dalla Fondazione Tami e parte dell’Amministrazione comunale che è stato condiviso. L’allora Assessore Cottini ha avuto delle riunioni con il Sindaco e loro giustamente hanno ribadito che non erano felicissimi di spostarsi, però consapevoli dell’importanza di avere un istituto professionale qua a Villadossola, perché sfido chiunque qui tra tutti a dire che l’Istituto professionale Formont non sia importante per Villadossola. È chiaro che molte volte bisogna pagare dazio per queste cose, ma il fatto di spostare la Filarmonica dove la stiamo spostando adesso mi sembra il male minore, anche perché era stato condiviso. L’importante era stato detto che i lavori partissero in tempo in modo che il trasloco fosse indolore, ma dal punto di vista politico noi non possiamo far altro che stabilire quelle che sono le procedure, poi se l’impresa, come giustamente l’Assessore Salsi ci dice, non ha più soldi, fallisce, questo non è colpa della politica, è colpa del sistema, perché penso che lo sappiate perfettamente tutti, per un appalto da 120 mila euro non si può fare un affidamento privato, ma è stata fatta una gara di appalto, il termine esatto passatemelo. Allora che sia importante la Filarmonica lo voglio ribadire in questo momento dicendo questo per sgombrare i dubbi, perché mi sembra che da come è stata fatta l’interpellanza e da come sono state date le risposte, secondo me fatte molto ad arte, si tende a dare esclusivamente delle colpe alla passata Amministrazione. Va bene, ci sta, è il ruolo del Consiglio Comunale, il ruolo della politica. Però allora io proporrei questo, per farvi capire l’importanza della Filarmonica anche per noi e penso che lo possa essere sia per la maggioranza, le altre minoranze lo hanno già detto visto che hanno presentato un’interpellanza. Io non lo so, ma penso che molto probabilmente questa società che ha lasciato l’appalto a metà sia soggetta a delle penali. Giriamo questa penale come contributo alla Filarmonica per i danni che possono avere. Io propongo questo. Per adesso mi fermo.

Sindaco 

C’è qualcuno che vuole intervenire? Prego.

Assessore Salsi 

Volevo solo dire in risposta al Consigliere Toscani che non mi pare di aver rimarcato politicamente delle decisioni non condivise oppure di aver usato degli artifizi particolari. Il senso, lo ribadisco, era solo ed esclusivamente questo, quello di dire che chiunque amministra deve fare delle scelte, le scelte possono essere giuste o sbagliate. Non sta a me dire se questa scelta è giusta o è sbagliata, si vedrà in futuro. Nel discorso ho cercato di definire tutte le problematiche senza attaccare le scelte perché non mi pare giusto che vengano attaccate le scelte. Da un punto di vista pratico dico che la penale che la ditta inadempiente ha subito verrà utilizzata comunque per fare delle migliorie ai lavori. Nella fattispecie credo che non fossero previste nel progetto delle porte fonoassorbenti particolari perché era previsto un recupero di quelle esistenti. Verrà utilizzata per mettere delle porte di quel genere lì.

Sindaco 

C’è qualcun altro che vuole intervenire?

Consigliere Toscani 

Solo per dire che non volevo creare una polemica. Sono contento comunque del fatto che questa penale venga reinvestita per la Filarmonica, che riteniamo sia importante.

Letto, approvato e sottoscritto
Firmati all'originale
	IL SINDACO
F.to :  Bartolucci Marzio
___________________________________
	IL SEGRETARIO
F.to : Dott.ssa Munda Fernanda
___________________________________



	Copia conforme all'originale, in carta libera, per uso amministrativo.
Dal Municipio, lì _______________


	
	IL SEGRETARIO COMUNALE
Dott.ssa Munda Fernanda

	

	Ai sensi del Decreto Legislativo 18 agosto 2000, n. 267 “Testo unico delle leggi sull’ordinamento degli enti locali”: 

	

	Sono stati acquisiti i pareri sulla proposta di deliberazione (art. 49)

	

	Parere tecnico favorevole.
IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO

	
	Parere favorevole in ordine alla regolarità contabile.
IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO FINANZIARIO
Dott.ssa Petrò Alessandra


	
	

	Il sottoscritto Segretario Comunale, visti gli atti d’ufficio

ATTESTA

che la presente deliberazione è in corso di pubblicazione dal 19/09/2008 come prescritto dall’art. 124.
Villadossola, lì 19/09/2008

	
	IL SEGRETARIO COMUNALE
F.toDott.ssa Munda Fernanda


	
	

	

	

	La presente deliberazione è divenuta esecutiva il____________________________________________

ٱ   decorsi 10 giorni dalla data di inizio della pubblicazione (art. 134, comma 3)
ٱ   perché dichiarata immediatamente eseguibile (art. 134, comma 4)



	

	Li, _____________________

	
	IL SEGRETARIO COMUNALE

Dott.ssa Munda Fernanda


